



金剑啸烈士遗像

□本报记者 封娇

作为新中国第一座解放的大城市，哈尔滨是一座英雄的城市。在2015年民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录中，金剑啸名列其中。在哈尔滨市图书馆的许多珍贵历史资料中，都记载着这位英雄的事迹。他不仅是一位作家，还是画家、戏剧家兼导演、诗人和音乐爱好者。

中共哈尔滨市委史志研究室党史编研处处长边清山在接受记者采访时说：“金剑啸是哈尔滨这座英雄城市的骄傲，是哈尔滨人民的优秀儿子，是一名杰出的共产党员，是东北革命文艺运动的倡导者、组织者和实践者。”

日本侵略者侵占哈尔滨后，1932年，金剑啸在时任中共哈尔滨市委书记张贯一（杨靖宇）的指示下，同罗烽一起，冒着“杀头的危险”在哈尔滨秘密组织发动进步文艺青年、知识分子，开辟对日寇进行斗争的第二战场——开展革命文艺运动（左翼文艺运动）。

边清山说：“金剑啸为人热情谦和，因而团结了萧红、萧军等一大批爱国青年，以笔和各种文艺形式为刀枪，通过文学作品、文艺演出等形式，深刻揭露日本侵略者对东北人民的残酷统治，唤醒广大人民群众奋起反抗，誓死把日本侵略者赶回老家去！他是画家、戏剧家、作家、诗人、音乐爱好者，多才多艺。他的魅力，吸引了众多文艺爱好者乐于接近他，他的思想、行动感染着每一个熟悉他的人。受他的影响，许多进步青年纷纷参加到革

二十世纪三十年代的革命文艺运动在中国近代史上占有显赫的地位。1931年，金剑啸从上海一回到哈尔滨就看到刚刚萌芽的文艺领域需要做的工作很多。他从上海为哈尔滨青年带来了革命新文艺的气息，对于这个新兴的城市，金剑啸是文艺革命新风新雨的传播者。

他不仅是一位作家
还是画家、戏剧家兼导演、诗人和音乐爱好者

哈尔滨革命文艺的传播者 金剑啸



炭画 金剑啸作
原载《五日画报》“维纳斯助赈画展”1932年11月20日



都市病了 金剑啸作
原载《大北新报画刊》1936年5月1日



《大北新报画刊》戏剧专号

他是画家

他是诗人

他是戏剧家兼导演

他爱好音乐

他是革命战士

1932年8月，松花江哈尔滨段发生特大洪水，造成20多万灾民无家可归。在中共地下党组织的领导下，金剑啸、冯咏秋联系几位画家朋友决定用自己的绘画举行一次赈灾画展，救济遭受水灾的贫苦百姓。

1932年11月下旬，金剑啸组织左翼文化人士在道里共同举办了“维纳斯助赈画展”。

这次画展共筹集到150多幅国画、油画、水粉画和素描作品。金剑啸、白涛、冯咏秋等拿出多幅

金剑啸在青少年时代就发表诗作，主要发表在当时出版的《晨光报》上。就是因为看到这些诗作，《晨光报》的诗刊编辑袁恕庵、陈凝秋等人推荐他前往上海学习。1931年金剑啸回到哈尔滨后，又在报刊上陆续发表不少诗作。他对新诗的格律不断探求，留下的一首算是长诗的《兴安岭的风雪》，相当重视炼字、造句、押韵等技巧上的推敲。《兴安岭的风雪》用诗的形式记录了东北人民可歌

作品参加了义卖画展，其中金剑啸的作品最多。当时，萧红也送了两幅画，萧军写了文章《一勺之水》，杨朔写了古体诗《秋兴》，为画展加油鼓劲。当时，哈市许多家报纸报道了这次“维纳斯助赈画展”，虽然筹集到的善款不多，但画展引起了社会各界对灾民生活的关注，对日伪当局施加了一定的舆论压力，使灾民得到一些救济，彰显了中国东北特别是哈尔滨革命青年的爱国热忱，激发了人民的“同情与互助”。

可泣的抗日英勇事迹。

这首诗发表在《黑龙江民报》副刊《荒田》上。发表后，金剑啸把它寄给了已到上海的萧军，就是依靠寄去的这份剪报，这首长诗才得以保存，并在1937年8月，金剑啸就义后在上海出版，诗篇的后面以附录的形式发表了萧军等十位生前友好的悼念文章。金剑啸写过的诗不止这一首，可惜都散失了。此外，他也写过多篇散文、小品、短篇小说。

有困难，最终没能演出。

1935年，在齐齐哈尔演出了他的剧作《黄昏》《母与子》、高特的《钱》、秋田雨雀的《喜门冬》，共四个独幕剧，大多是由金剑啸导演的。这些演出犹如一束高举的文艺火炬，在社会上引起很大的震动。

像所有努力上进的青年一样，金剑啸的兴趣是多方面的。1935年到1936年间，金剑啸积极参加“哈尔滨口琴社”的活动，包括日常的学习、练习、演出等。用口琴演奏的不仅有世界名曲，还有革命歌曲，包括纪念九一八事变的《沈阳月》

等。1935年举行的几次中苏文艺工作者联欢活动，金剑啸也参加了。有一次还在哈尔滨口琴社举行了音乐晚会，在当时日伪统治之下，能举行这样的中苏艺人音乐晚会是难能可贵的，而金剑啸是积极的组织者和参加者。

下午，金剑啸被捕。

被捕后，金剑啸受尽酷刑摧残，但他始终坚贞不屈，没有暴露党的关系，保护了组织和同志，充分表现了共产党人的高贵品质。1936年6月20日，他被秘密押往齐齐哈尔。8月15日，惨遭杀害。

金剑啸虽然年仅26岁就壮烈牺牲了，但他短暂的一生处处闪烁着共产主义的光辉。他是一个优秀的、坚强的、英勇的共产主义战士，是一个多才多艺、才华横溢的艺术家。他的一切文艺活动，都是在党的领导下的革命工作。他是东北革命文艺运动的拓荒者、推进者，他把自己的一切都献给了壮丽的共产主义事业。他的英名和业绩，永远留在东北文艺的革命史册上，牢牢铭刻在人民的心中。